



江汉路老里份偶遇老舍旧居

今日故事

我和朋友相约江汉路,路过永康里老里份,进去后发现别有洞天。里份的墙上贴满了老照片,原来这里是一个博物馆。

读完关于博物馆的介绍,我们发现这里曾是著名作家老舍工作过的地方。在“老舍与文艺界抗敌协会”的介绍里,提到他曾经住在永康里20号。我只知道郭秋白、郭沫若、钱钟书曾到访过武汉,没想到老舍先生还曾在武汉居住过8个月。

我顺着门牌号找到了老舍旧居。现在,旧居旁有一棵枇杷树,三层楼高,结满了黄澄澄的果实。博物馆里展示了永康里的发展历程,陈列了里份生活日常。据说这里的很多照片都是在老里份的居民那里征集的,看起来如此亲切。除了照片,门口的葡萄藤、馆内摆放的竹床,都让我这个武汉人秒回童年。你能想象这些平凡生活的瞬间被记录在博物馆里是多么幸福的事情吗?

其实,这样的博物馆在武汉还有不少。比如黎黄陂路街头博物馆、怡康里时光博物馆……如果还没去过,建议大家加入自己的“必去清单”,这些博物馆承载着武汉人的共同记忆。

——大武汉客户端网友@笔哥的一只迷妹子



■长江日报记者商佩

“弹窗怎么关也关不完,为什么不能一键关闭?”近日,市民刘先生向长江日报记者抱怨,电脑里的360安全卫士软件弹窗不断,“弹窗设置”中的选项有50余项之多。5月20日,记者就上述问题致电360安全卫士客服。对方回应,各类弹窗都可以关闭,但没有一键关闭弹窗广告的功能。

频频弹窗 点击“不显示”也没用

5月14日,刘先生向记者发来一小段视频。视频中,“360日历”板块的广告框右上角有3个选项:“今日不再展现”“近期不再展现”“近期不展示广告”。

刘先生告诉记者,他点击“近期不展示广告”后,不一会儿,电脑又弹出了新的广告页面。“选项只针对这一条广告吗?近期指的多长时间?这3个选项有什么区别?”他疑问连连。

刘先生注意到,弹窗广告里的关闭选项五花八门,包括“不再显示”“7天内不显示”“14天内不显示”“不再提醒”“关闭个性化推荐”等等。“无论我点击哪一个选项,过一段时间,弹窗都照‘弹’不误。”

据刘先生统计,自己上班使用电脑期间,25至30分钟就会收到一次弹窗广告,有时甚至隔几分钟就出现一次弹窗。

5月15日,记者打开电脑的360安全卫士软件,摸索关闭弹窗的方法。记者点击“设置”,进入“弹窗设置”,发现“弹窗设置”中竟有50多个选项。

“作为普通用户,这里面的选项太多了,有的根本看不懂。”按照记者指引,刘先生关掉了“产品推荐”“焦点资讯”“今日精选”“每日热点”“精选推荐”等页面上能看到的所有弹窗选项,却发现弹窗广告依旧没有消停,只是频率有所下降,变为1小时左右弹一次。



今日美图

江滩骑行

初夏时分,不少市民都在江滩用自己的方式迎接一天中最惬意的时刻。我捕捉到的动态一幕可谓“夕阳无限好,骑行正当时”。

——大武汉客户端网友@陈胜平

今日美文

从初春到初夏,在黄鹤楼古碑廊处,见证了从“二月春风似剪刀”的细细柳叶到“拂堤杨柳醉春烟”的长长柳条的变化,一丝丝翠绿,一点点抽长。四季的芳华流转,真美!

——大武汉客户端网友@海若天蓝

今日热评

及时疏通、解决盲道被“堵”这个问题,真的很贴心。同时,也为文中提到的智慧城管平台点赞,能让更多的人参与到城市管理中来。

——大武汉客户端网友@月光呢喃 点评《盲道被“堵”,1小时内即可解决,汉阳治理盲道还“附赠”2.2万个停车位》

(沈欣 王锦婷整理)

三个月短婚是否要退还彩礼

法官说了说判决理由

■长江日报记者陈勇 通讯员黄轲

5月21日9时30分至10时30分,武汉经济技术开发区人民法院院长覃兆平做客大武汉客户端“周二之约”问法官专栏,为网友直播解答与婚姻家庭相关的法律疑问。

三年前,各自离异的张哥与李姐在网上结识相恋。一年前,两人登记结婚,婚前张哥给了李姐一笔彩礼。婚后,因为工作单位天各一方,两人聚少离多,加上柴米油盐琐事,二人经常争吵,感情破裂。婚后第三个月,李姐提出离婚,张哥要求其退还彩礼,李姐以两个人已结婚为由拒绝退还。双方协商无果诉至法院。

法院经审查认为,张哥在婚前给了李姐高额的彩礼,双方结婚后共同生活时间较短,且张哥没有固定收入,其婚后生活费用多由李姐支付,该情形符合《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释(一)》第五条第三项的规定“婚前给付并导致给付人生活困难”,故判决李姐退还彩礼。结合双方共同生活时间、彩礼的用途等因素,法院酌情确定李姐退还彩礼金额的四分之三。

在直播时,覃兆平院长介绍,彩礼是以缔结婚姻为目的依据习俗给付的财物。近年来,“高额彩礼”问题受到公众普遍关切,多地彩礼数额持续走高,攀比之风蔓延,尤其是在一些农村偏远地区,这一问题更加突出。这不仅背离了彩礼的初衷,也使彩礼给付方的家庭背上沉重的经济负担,给婚姻稳定埋下隐患,不利于社会文明新风尚的弘扬。

为此,今年2月1日起施行的《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》第五条也明确规定:“如果共同生活时间较短且彩礼数额过高的,人民法院可以根据彩礼实际使用及嫁妆情况,综合考虑彩礼数额、共同生活及孕育情况、双方过错等事实,结合当地习俗,确定是否返还以及返还的具体比例。”

在本案中,双方虽已办理结婚登记,但从登记结婚至原告提起离婚诉讼时间较短,且彩礼数额较大,已给被告造成了经济困难。给付彩礼的目的除了办理结婚登记这一法定形式要件外,更重要的是双方长期共同生活,因此共同生活时间长短应当作为确定彩礼返还以及返还比例的重要考量因素。在“闪离”的情况下,如果对相关彩礼的诉讼请求完全不予支持,尤其是举全家之力给付的高额彩礼,会使双方利益明显失衡。



21日,武汉经开区人民法院院长覃兆平(右)做客大武汉客户端“周二之约”,为网友答疑解惑。

彩礼返还纠纷,准岳父母或成被告?

网友:彩礼返还诉讼中,男女双方的父母能否作为诉讼当事人?

覃兆平:要区分情况看。如果男女双方没有缔结婚姻,考虑到实践中彩礼的支付方或接收方可能为男女双方的父母,此时男女双方的父母可作为原被告参加诉讼;如果双方已经缔结婚姻,在离婚诉讼中男方同时主张返还彩礼,则当事人只能为男女双方。

网友:是不是只要缔结了婚姻,男方就不得主张彩礼返还?

覃兆平:双方已办理结婚登记且共同生活,离婚时一方请求返还按照习俗给付的彩礼的,人民法院一般不予支持。但是,如果共同生活时间较短且彩礼数额过高的,人民法院可以根据彩礼实际使用及嫁妆情况,综合考虑彩礼数额、共同生活及孕育情况、双方过错等事实,结合当地习俗,确定是否返还以及返还的具体比例。

无论是否离婚,赠与第三者的财物都可要回?

网友:夫妻一方的住房公积金或住房补贴是否属于夫妻共同财产?

覃兆平:在离婚案件中住房公积金属于其他应当归夫妻共同所有的财产。在离婚案件中,首先应区分取得于婚前或婚后,离婚时分割的只应属婚姻关系存续期间的住房公积金、住房补贴总额进行分割。当事人离婚不是提取住房公积金的事由,故经过折抵后,由一方根据其拥有的公积金、住房补贴的差额给对方补偿。

网友:如果原、被告离婚后,对于此前婚内出轨一方给予第三者的财物,另一方起诉要求全额返还,是否予以支持?配偶中一方立遗嘱把属于夫妻共有的财产赠与子女和朋友,这样的遗嘱有效吗?

覃兆平:不论起诉时是否离婚,对第三者的财物赠与违反了公序良俗原则,一般应当返还。对遗嘱所涉及的公共财产,应分出一半归配偶所有,其余一半由遗嘱指定的继承人继承,擅自处分的财产部分应认定无效。

客服回应 用户可设置取消,无法一键关闭

记者从国家网信办获悉,《互联网弹窗信息推送服务管理规定》(以下简称《规定》)自2022年9月30日起施行。其中,第五条强调“弹窗推送广告信息的,应当具有可识别性,显著标明‘广告’和关闭标志,确保弹窗广告一键关闭”。

5月20日,记者致电360安全卫士软件的官方客服。客服人员介绍:“今日不再展现”指今天不展示该条广告;“近期不再展现”指近期不再展示该条广告;“近期不展示广告”指近期不展示对应板块的广告。然而,对于“近期”的时间范围,该客服并未予以明确回应。

有没有办法直接关掉所有弹窗?客服人员回复称:“用户在‘设置’里进行相关勾选后可设置取消弹窗广告。如果用户在设置后仍有广告弹出,可以在‘设置’中点击‘问题反馈’。用户在后台提交情况说明,并附上截图,工作人员一般会在1~3个工作日内排查并回复。”

记者追问:“能否设置一键关闭所有弹窗广告的功能?”客服人员表示,会将用户的这一需求上报,由产品和开发部门进行评估后予以答复。



广告弹窗的关闭选项非常繁复。

拟申请注销登记公告 武汉盘龙经济开发区农业服务中心(12420116796335227L)拟向黄陂区事业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立清算组。请债权人自2024年5月8日起90日内向本清算组申报债权。特此公告。

公告

李敏(身份证号:42900119XXXXX128X),女,武汉市第一职业教育中心教师,现通知你于登报之日起十五日内回校报到,逾期十五天未到校报到,学校将根据有关规定进行处理。

武汉市第一职业教育中心
2024年5月22日



民法典普法宣传进企业 促进营商环境法治化

今年5月是全国第四个“民法典宣传月”。近日,武汉市2024年“民法典宣传月”暨“服务市场主体民法典与您同行”主题宣传活动启动仪式在东西湖区走马岭法治文化广场举行。

“民法典在合同、债权等方面保护了企业利益,现场参加主题宣传活动,提高了法治观念和守法经营意识,提升了企业防范风险能力。”湖北秋海棠环境科技有限公司总经理王光瑶说。

民法典为人民群众的美好生活和市场主体蓬勃发展提供了有力保障。东西湖区市场监管局相关负责人表示:“仅以食品产业发展为例,东西湖区着力推进食品产业强区建设,带来食品产业聚集效应,食品工业产值全市名列前茅,这一良好局面的呈现,离不开东西湖区营商环境的持续优化,更与民法典为市场经济奠定的平等、自愿、公平、诚信的原则密不可分。”

今年,市委依法治市办、市司法局联合市市场监管局开展民法典主题宣传活动,是开展行业性精准普法的一项有益尝试,也是在以往通过宣讲团、灯光秀、直

播、地铁专列等形式开展民法典宣传基础上的又一创新举措。

据悉,东西湖区依托“武汉粮仓”,绿色健康食品千亿产业集群已逐步形成,涌现了一大批全国知名的行业翘楚。东西湖区食品行业协会会长程长根向全区食品生产经营企业倡议:“要开展诚信道德建设,履行安全主体责任,坚决遵守法律法规,自觉接受社会监督,守护‘舌尖上的安全’,共同构筑食品安全屏障。”

活动现场,还开展了丰富多彩的法治文艺节目和民法典知识讲座,发放宣传资料500余份、赠送民法典书籍100余本、提供法律咨询200余人次。法律咨询区及市场主体守法经营专项服务区,为企业提供免费法律服务。

据介绍,此次宣传活动除了200余家企业负责人、相关职能部门负责人现场参与外,各区干部群众、企业职工26万余人也在在线收听观看了同步直播。(文:邱贝玲)

2024年5月20日是第25个“世界计量日”。当天,江汉区市场监管局围绕“计量筑基新质生产力,促进可持续发展”主题在和光眼镜批发市场、杨汉湖集贸市场开展计量宣传活动,以计量服务惠民生,深入科普宣传,增强全社会计量意识。

进市场、进学校、进社区、进工厂、进医院和养老院,计量日宣传活动期间,江汉区市场监管局以计量“五进”服务民生,深入科普宣传,传播计量文化的同时,还将持续加强计量执法检查,维护市场秩序,保障广大群众的消费权益。

在和光眼镜批发市场,江汉区市场监管局执法人员抽查了武汉台北蔡司江汉路新华眼科诊所、精益眼镜店的强制检定计量器具,经检查后确定合格。

主要计量器具,均须强制检定合格后才可使用。

“计量与眼镜密不可分,只有精准配镜,才能保证眼镜质量和佩戴者的用眼健康。”江汉区市场监管局标准计量科科长李斌举例说,焦度计是确定镜片度数是否准确的计量器具,标准为0.01度,如果计量数值小数点“搬家”,设定为0.1度,误差就扩大了10倍,检查发现计量不精准会被停业整顿或依法查处。

前来该市场配镜的张先生说:“小数点后面的位数越多,精度肯定越高。”消费者这一看法,得到了李斌的肯定。

据了解,武汉和光眼镜批发市场有上百家眼镜店。该市场经理胡俊介绍,为了管控眼镜店精准计量,除了市场方采取签订诚信计量承诺书、双随机和日常监督结合外,每

年,武汉产品质量监督检验所定期对市场所有验光配镜仪器进行检测,检定合格方可使用。

现场,江汉区市场监管局还联合唐家墩社区医院、和光眼镜批发市场为群众开展免费测血压、血脂,免费验光、眼底检查、眼镜维修、清洗眼镜等便民服务,为周边商户免费检定电子秤。

在杨汉湖集贸市场,江汉区市场监管局工作人员采用悬挂宣传横幅标语、发放民生计量小常识宣传页、宣传品等多种形式宣传,并开展电子秤免费检定、家用血压计免费检定等便民活动,现场为群众演示电子秤作弊情况,讲解计量相关知识,解答计量器具使用疑难问题。

当天,该局发放各类宣传资料3000余份,接受计量政策咨询400余人次。(文:朱琳)

一分一厘系民生 江汉区计量服务进市场进社区进企业